

用周口精神绘就周口壮美画卷

□郑潇

潮平岸阔催人进，风正帆扬正当时。社会主义核心价值观是社会主义核心价值观的内核，对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播，具有引领作用。在实现周口跨越式发展的新征程中，唯有用从社会主义核心价值观中提炼出的重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓进取、务实重干的周口精神作为底色，方能绘就周口的壮美画卷，进一步擦亮“道德名城、魅力周口”的城市名片。

用好重义守信、崇德向善底色，增强周口的发展动力。新时代担负新使命，中华民族的伟大复兴需要道德来保驾护航。老子故里，道德名城，从来都不只是一句口号，从拾金不昧的保洁员李索梅，到下水救人的学生房玉翔，再到帮忙救助晕倒老人的小伙李博，都是

周口道德名城的生动写照，越来越多的周口好人在我们身边涌现，越来越多的感人事迹值得我们学习，置身于重义守信、崇德向善的社会环境和氛围中，我们的道德将进一步得到浸润和滋养，我们的行为将更加向上向善，这将为周口的发展注入源源不断的动力。

用好不甘落后、奋勇争先底色，增添周口的发展活力。奋进新征程，建功新时代，拼搏奋斗是最美丽的姿态、最动听的旋律。周口女孩朱婷用感人至深的拼搏事迹和傲人成绩，深刻阐释了不甘落后、奋勇争先的拼搏精神。相比于朱婷，周口的发展更是催人奋进，从“边缘”到“前沿”，周口港晋身全国内河主要港口，我省内河水运建设实现“零”的突破；位于周口国家农高区的金丹科技生产车间里，

12条生产线开足了马力运转，忙碌而有序；以食品加工、纺织服装、生物医药、装备制造、电子信息、新型建材、现代物流、数字经济八大产业为核心的产业体系，让本地产品在运输货物中的比例节节攀升。周口定位精准，善于抓住战略叠加机遇期、蓄势跃升突破期、调整转型攻坚期，实现高质量跨越式发展，可以说周口的发展史，就是不甘落后、奋勇争先的艰苦创业史，这将为周口的发展催生出朝气蓬勃的活力。

用实开拓进取、务实重干底色，增加周口发展的伟力。我们现在所处的的是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时期。古有伏羲氏开拓进取，创立八卦，始造文字，发明陶埙乐器；务实重干，带领部落创造渔网用于渔猎，分而治

之的管理。今有干部群众众志成城抗洪抢险，让周口这座三川交汇的城市，经受了郑州、平顶山、许昌等多地的下泄洪水，最终化险为夷；新冠病毒肺炎疫情防控过程中，全市上下一盘棋，正是因为广大党员干部开拓进取、务实重干，守土尽责，敢于担当，方能取得抗疫的阶段性胜利，提升市民的安全感和幸福感，这也将使周口的发展迸发出大气磅礴的伟力。

山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。实现周口跨越式发展并非易事，要用好重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓进取、务实重干的底色，锐意进取，矢志奋斗，才能绘就周口壮美画卷，不断创造周口发展新局面，奋力实现周口新发展。②15

周口，你是我心中的歌

□赵焯

今年春节，我将一条亲手写的祝福短信发送到千里之外的周口，收信人俞老师是我在旅途中结识的朋友。尽管萍水相逢、一面之交，但回忆起那个夜晚俞老师对我的关心和帮助，时至今日仍会为之感动。一提起周口，人们往往会感叹那里风景美、环境好、发展快、气象新。可是，对于我而言，提起宛若一幅山水画卷的周口，更有一种感激、一种亲切、一种情结融入其中。这，缘于那次周口之行……

2014年秋天，我独自一人准备去周口度假。由于高速公路堵车，当我走下长途客车时已经是午夜时分，车站外寂静一片，没有一个人影。当我正为晚上在哪里过夜而犯愁时，后面有一个人拍拍我的肩膀，说：“赵老师，这么晚了，你准备去哪儿？”

听到这熟悉的声音，我回头一看，是刚刚结交的俞老师。在客车上我们座位相邻，刚落座不久，俞老师就主动跟我打招呼，或许是都身为教师的缘故，我们在教育孩子方面

有很多共同话题，一路下来聊得颇为投缘。现在，再次与俞老师相见，我一脸欣喜、倍感亲切。

闲聊几句后，我告诉俞老师，准备先在附近找个宾馆住一晚，明天再去周口。“为啥要等到明天啊？咱现在就去呗！”俞老师爽快地说。“现在就能去吗？怎么去啊？”“我朋友在外边接我，一会儿咱们一起过去！”

身在异乡的我万万没有想到，在旅途中认识的俞老师会如此热情地提出捎我一程。我高兴地说：“俞老师，你这下可帮我解决了大问题，真是太谢谢你了！”

“这没啥，不用客气。”说着，俞老师向远处挥挥手，一位二十多岁的武警战士把车开了过来。俞老师向他简要介绍了一下，便把我让进了车，汽车随即向周口驶去。

由于部分道路正在施工，因此行车路线与平时有异，加之又是深夜，道路更加漆黑难辨，好在俞老师沉着镇定，并没走多少弯路，不多时便驶入周口。

得知我在途中已经在网上预订了当地一家快捷酒店时，俞老师坚持把我送到目的地，这意味着他要多绕一程才能回家。到达酒店后，俞老师递给我一张名片，说：“赵老师，祝你在周口玩得愉快，如果有什么需要，或者有什么问题需要咨询，随时打电话和我联系。”为了表示感谢，我真心想把钱给俞老师，可俞老师再三推辞，当我将钱硬塞进车窗后，被武警小伙子隔窗扔了出来，看着散落在地上的钱，我的心中暖暖的，一种敬佩之情油然而生。

随后几天，我在周口玩得格外开心，而且还把好心情带回了家，这其中既因为周口美丽的风景，更因为在这里结识的友情。

从一滴水里可以折射出太阳的光辉，从两个平凡的周口人身上，我寻回了一种看似已经走远却又近在身边的美好与纯真，从这份美好和纯真中，我看到了希望，也看到了我们的国家和民族的明天……②18

做二十一世纪有为青年

□许奥涵

富强、民主、文明、和谐是我国在社会主义初级阶段的奋斗目标，体现了社会主义核心价值观在发展目标上的规定，是立足国家层面提出的要求。

自由、平等、公正、法治体现了社会主义核心价值观在价值导向上的规定，是立足社会层面提出的要求，反映了社会主义国家的基本属性，始终是党和国家奉行的核心价值观。

爱国、敬业、诚信、友善体现了社会主义核心价值观在道德准则上的规定，是立足公民个人层面提出的要求，体现了社会主义价值追求和公民道德行为的本质属性。青少年是祖国的花朵，肩负着中华民族伟大复兴的历史使命。“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意；欲诚其意者，先致其知，致知在格物。物格而后知至，知至而后意诚，意诚而后心正，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。”

同学们，让我们行动起来吧！热爱祖国，就从热爱家庭、学校、家乡和环境做起；服务人民，就从服务父母、老师、同学和长辈做起；崇尚科学，就从刻苦努力学习、发奋成才做起；辛勤劳动，就从主动做家务事，积极打扫班级、学校卫生做起；团结互助，就从学会合作、学会相处、关心同学、乐于助人做起；诚实守信，就从从不撒谎、不骗人、不弄虚作假、说话算数做起；遵纪守法，就从遵守校纪做起；艰苦奋斗，就从勤俭节约、不同他人攀比、珍惜每一分钱、每一粒粮食、每一滴水、每一张纸做起。

让我们一起践行社会主义核心价值观，做二十一世纪有为青年！③8